

## I. Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Не судите да не судимы будете (Матѣ. 7, 1).

О грѣхѣ осужденія.

Господь говорилъ: „Не судите да не судимы будете: ибо какимъ судомъ судите, такимъ будете судимы; и какою мѣрою мѣрите, такою и вамъ будутъ мѣрять. И что ты смотришь на сучекъ въ глазѣ брата твоего, а бревно въ своемъ глазѣ не чувствуешь? Или, какъ скажешь брату своему: дай я выну сучекъ изъ глаза твоего; а вотъ, въ твоемъ глазѣ бревно? Лице-мѣръ! вынь прежде бревно изъ своего глаза, и тогда увидишь, какъ вынуть сучекъ изъ глаза брата твоего“ (Матѣ. 7, 1—5).

Грѣхъ осужденія весьма распространенъ между нами; мы его какъ бы не считаемъ за грѣхъ. Господь указываетъ причину, по которой мы не должны осуждать другихъ, притчею вразумляетъ насъ, что намъ не слѣдуетъ судить, осуждать другъ друга, потому что всѣ мы грѣшны, если не въ томъ грѣхѣ, за который осуждаемъ ближняго, то въ иномъ, даже болѣе тяжкомъ и преступномъ. Осуждающій съ гордостью смотритъ на пороки другихъ, не замѣчая за собою большихъ пороковъ; въ такомъ осужденіи нѣтъ любви къ ближнему, нѣтъ желанія ему добра, исправленія отъ порочной жизни. Кто думаетъ исправлять другого, предотвращать его отъ порочной жизни, тотъ прежде всего самъ долженъ позаботиться объ исправленіи своихъ пороковъ, а иначе каждый осуждаемый вправѣ сказать ему: ты самъ подверженъ тѣмъ же порокамъ, за которые осуждаешь меня. Изъ рѣчи Господа можно видѣть, что Онъ порокъ осужденія приписываетъ людямъ злого сердца. „Злой человѣкъ изъ злого сокровища сердца своего выноситъ злое: ибо отъ избытка сердца говорятъ уста его“ (Лук. 6, 45).

Добрый человѣкъ не рѣшится съ злою цѣлю осуждать другого. Примѣры этого видимъ въ Евангеліи. Изображенный въ притчѣ Господа фарисей, стоя на молитвѣ, осуждалъ мытаря (Лук. 18, 10—14). Фарисеи не одиѣнъ разъ осуждали и Самого Господа за то, что Онъ допускалъ къ Себѣ грѣшниковъ, Фарисей Симонъ

осудилъ Господа за то, что Онъ допустилъ оплакивать предъ Нимъ грѣхи свои грѣшную женщину (Лук. 7, 39). Иудеи осуждали Господа за то, что Онъ вошелъ къ грѣшному мытарю Закхею (Лук. 9, 10, 11). Грѣхъ осужденія свойственъ человѣку сердца грубаго, жестокаго,—человѣку неумѣющему снисходительно относиться къ слабостямъ другихъ. Такой человѣкъ иногда гордо порицаетъ даже возвышенную добродѣтель... Нѣкоторые необдуманно и своекорыстно объясняя слова Господа о неосужденіи, говорятъ, что Господь заповѣдалъ никому не судить, въ смыслѣ судебного приговора за пороки и злодѣянія,—т. е. будто въ этихъ словахъ запрещается судить законнымъ порядкомъ преступниковъ.

Но такое объясненіе совершенно несогласно со смысломъ сказаннаго изреченія Господа и съ слѣдующими словами апостола: „Начальствующіе страшны не для добрыхъ дѣлъ, но для злыхъ. Хочешь ли не бояться власти? Дѣлай добро, и получишь похвалу отъ нея; ибо начальникъ есть Божій слуга, тебѣ на добро. Если же дѣлаешь зло, бойся, ибо онъ не напрасно носить мечъ; онъ Божій слуга, отмститель въ наказаніе дѣлающему злое.“ (Римл. 13, 3—4). Кромѣ этого мы видимъ, что апостолъ Павелъ, любвеобильнѣйшій проповѣдникъ евангельскаго ученія, въ потребныхъ случаяхъ, подвергалъ преступниковъ суду и наказанію (1 Кор. 5, 1—5; 1 Тим. 1, 20; 2 Тимое. 4, 14). Господь запрещаетъ судить тѣмъ, коимъ не дано на это право, запрещаетъ судить съ злою цѣлю опорочить ближняго. Если же кто по праву обличаетъ пороки другого и съ благою цѣлю вразумляетъ своего ближняго, тотъ дѣлаетъ добро, спасаетъ человѣка, предотвращаетъ его отъ гибели (Матѣ. 18, 15, 16). Блаженный Теофилактъ Болгарскій, объясняя изреченіе Господа о неосужденіи другихъ, говоритъ: „Господь отсѣкаетъ отъ нашихъ душъ самую трудную болѣзнь,—разумію корень высокомерія. Ибо кто не надзираетъ за самимъ собою, а только за ближнимъ, подсматриваетъ и желаетъ его опорочить, тотъ, очевидно, плѣненный высокомеріемъ, забылъ самого себя. Онъ всеконечно думаетъ о себѣ, что онъ не грѣшитъ, и посему осуждаетъ другихъ, когда они грѣшатъ“<sup>1)</sup>.

И такъ, слушатели, намъ не должно осуждать другихъ, потому что мы не имѣемъ на это

<sup>1)</sup> Толков. на 27-е зач. Лук. 14 (всѣхъ отъкъ для) тѣхотъ

права: самъ Богъ будетъ судить всѣхъ, и каждый будетъ отвѣчать за себя. Апостоль Павелъ говоритъ: „Ты что осуждаешь брата своего? Или и ты, что унижаешь брата своего? Всѣ мы предстанемъ на судъ Христовъ, и каждый изъ насъ за себя дастъ отчетъ Богу“ (Римл. 14, 10. 12). Намъ не должно осуждать другихъ, потому что мы не можемъ правильно судить о другихъ, правильно оцѣнивать поступки другого, не зная побужденій, цѣлей и условій въ совершеиіи извѣстнаго поступка. „Посему не судите никакъ прежде времени, пока не придетъ Господь, который и освѣтитъ скрытое во мракѣ, и обнаружитъ сердечныя намѣренія, и тогда каждому будетъ похвала отъ Бога“ (1 Кор. 4, 5). Намъ не нужно осуждать другихъ, потому что мы сами грѣшны, сами виновны въ томъ, за что осуждаемъ другихъ.

„Не извинителенъ ты, всякій человекъ, судящій другого, ибо тѣмъ же судомъ, какимъ судишь другого, осуждаешь себя, потому что судя другого, дѣлаешь тоже“ (Римл. 2, 1). Намъ не должно осуждать другихъ и для своего спокойствія житейскаго: пересудливаго человека никто не любитъ. Праведный Лотъ жилъ среди содомлянъ; онъ въ душѣ мучился беззаконіями и неправдами сихъ людей, но не осуждалъ ихъ (2 Петр. 2, 8).

Итакъ, слушатели, „не станемъ болѣе судить другъ друга, а лучше судите о томъ, какъ бы не подавать брату случая къ преткновенію или соблазну“ (Римл. 14, 13). Аминь.

## Іерархія раскольниковъ предъ судомъ канонівъ святой церкви.

(Оковчаніе.)

Первый епископъ, рукоположенный Амвросіемъ, избранъ мірскими людьми, липованскими стариками. Но „имѣющій произвестися во епископа, долженъ избираемъ быти отъ епископовъ“, —говоритъ 3-е прав. VII всел. собора. Всякое же избраніе во епископа не только отъ мірскихъ людей, но даже и отъ мірскихъ начальниковъ „да будетъ недействительно“, говорятъ то же правило того же собора.

Далѣе, при избраніи Кирилла не было объявлено, на епископію какого града онъ избирается, а сказано въ выраженіяхъ неопредѣленныхъ: „избирается во епископа, господину митрополиту намѣстникомъ, на паству, иде же гос-

подинъ митрополитъ опредѣлитъ изволитъ“\*) (Только потомъ назначено ему селеніе Майнось — вопреки 6-му прав. собора Сардиійскаго: „да не будетъ позволено поставляти епископа въ какое либо село или малый городъ, для коего долѣтъ и единый пресвитерь.“

Кирилль рукоположенъ митрополитомъ въ неподчиненной ему епархіи. Но что говорить апост. правило 35-е?— „Епископъ да не дерзаетъ внѣ предѣловъ своей епархіи творити рукоположенія во градѣхъ и селѣхъ, ему не подчиненныхъ. Аще же обличенъ будетъ, яко сотвори сіе безъ согласія имѣющихъ въ подчиненіи грады оныя или села: да будетъ изверженъ и онъ и поставленъ отъ него.“ (II вс. 2; Сар. VI в. 17. Сар. 15; Ант. 13, 22).

Еще при жизни Амвросіей поставилъ себя намѣстника. Оправдывается ли такое поставленіе канонами церковными? Вотъ что говоритъ 23-е правило Собора Антиохійскаго: „Епископу не позволяется вмѣсто себя поставляти другаго въ преиміику себя, хотя бы онъ былъ и при концѣ жизни: аще же что таковое содѣлано будетъ: то постановленіе да будетъ недействительно“.

Всѣ священныя степени Кирилль прошелъ необыкновенно быстро: 25 декабря 1846 г. поставленъ въ иподіакона и діакона, 1 января 47 г. во священника, а на 6 число того же мѣсяца было назначено поставленіе во епископа\*). Между тѣмъ, 17-е прав. двукратн. собора повѣлѣваетъ, „чтобы никто изъ мірянъ или монаховъ не былъ внезапно возводимъ на высоту епископства.“ (Сард. 10).

Какъ мы уже видѣли, преемника себя Амвросіей согласился поставить лишь подъ тѣмъ условіемъ, что за это будетъ обезпечено матеріальное положеніе какъ его самого такъ и его сына. Но въ такомъ случаѣ какъ самъ Амвросіей, такъ и поставленный имъ Кирилль по силѣ 29 апостольскаго правила подлежалъ изверженію и отсѣченію.

Раньше мы говорили еще, что бѣглый іеромонахъ Іеронимъ не могъ священнодѣйствовать въ храмѣ бѣлокриницкаго монастыря, потому, что у раскольниковъ не было епископа, который могъ бы дать разрѣшеніе на постройку храма и освященіе его а расколическіе „бѣгствующие“ іереи по 39 ап. прав. не имѣли власти совершать освященіе. То же самое те-

\*) „Прис. бѣлокр. іер.“ 485.

\*) Присех. бѣл. іер. Стр. 479.